



娓娓道来

“8·23”炮击金门，虽已时过62年，但回忆起这段艰苦而光荣的战斗经历，我至今还历历在目，难以忘怀。

1958年，“8·23”炮击金门的战斗打响后，我们120迫击炮连奉命奔赴厦门前线参战。那天深夜，全连官兵各自上了牵引炮车，拉着大炮，向前线奔驰。“前面大海那边就是金门。各车关了车灯，拉开车距前进！”连长的命令意味着我们已经临近前线。各炮班用红布包住手电照光，引领炮车缓缓地开进了湖里山台炮阵地。一下车，战士们便迅速地构筑工事，进行防空伪装，虽然累了大半夜，但一个个都精神抖擞，丝毫没有倦意。

与此同时，指挥所的侦察班与通讯班也都纷纷做好了战斗准备。随后，全连便进入了临战状态。

翌日下午，上级指挥部命令我连在10分钟内，每门炮急速射击25发，炮击金门的二胆阵地。弹药库与炮阵地相距不到

百米，各炮班战士拉开“一字形”队形，进行“接力赛跑”式的传递炮弹，迅速把每发25斤重的炮弹传递给各炮的装弹手装填发射。全连战士英勇善战，各炮都在10分钟内发射完25发炮弹。因急速连发，发射声似雷霆万顷的巨响，许多装弹手的耳朵都被震流了血，但为了争分夺秒地完成战斗任务，他们不顾擦一下血流，一个劲地装弹发射。

当时，不仅是我们炮

连，全线还有兄弟炮兵连的加农炮、榴弹炮等几十门大炮一齐向金门的弹药库、炮阵地、士兵进出坑道口和营地进行炮击，炮弹如雨点般地落在各个目标上。顷刻，敌人阵地上炮声隆隆、硝烟弥漫、一片火海，打得敌人措手不及、伤亡惨重、狼狈不堪。从此，敌人像缩头乌龟钻进坑道，多日不敢露面。

这次“炮击战斗”，我们的炮兵勇猛神速，“稳、准、狠”地打击了金门敌

军，彰显了人民炮兵的军威，也为我军“8·23”炮击金门的战斗史上书写了浓墨重彩的一页。

参加炮击金门，部队的的生活却十分艰难困苦。战士们都住在坑道里，睡的是用炮弹箱搭起来的床铺。坑道里也非常潮湿，有的地方还在滴水，军被、军衣都是湿哒哒的。此外，战士每天只能喝一军用壶开水，有人不够喝，便在上半壶坚持不喝，下午喝。班排长总是自己少喝，省下半壶水给喝水多的战士。此外，我们一人一天只有一脸盆生活用水。战友们“惜水如金”，一盆水上午刷牙、洗脸，晚上擦身、洗脚。战斗生活虽然艰苦，但战士们很乐观，坑道里经常响起《打靶归来》《当兵为什么光荣》的歌声，阵地上始终洋溢着欢快的战斗气氛。

炮击持续了半个月，我连便接到上级指挥部的命令撤出阵地。第二天深夜撤离时，我们还有些依依不舍。

(六里四 俞德友)



芙蓉花(中国画)

方能均作

普通话趣谈

述、形容、比喻不尽相同，大家的舌头也是直直的，“儿”音无论如何也发不出，怪腔走调的普通话很是让人不解和发笑。

记得我有一个同事看了一部刚上映的日本故事片《绝唱》，第二天便在工班里大吹特吹：“……伊格山口摆尾(百汇)，伐要特嗲噢。”全班哄堂大笑，“山口摆尾，你怎么不说摇头摆尾？开伐来国语伐要开。”

倒不是这位工友普通话不行，那时普通话讲得好的上海人确实稀少，听人讲普通话心里总觉怪怪的。

改革开放后，在上海这个海纳百川的国际大都市，讲普通话成了人际交往中的常事。据说在上海的幼儿园和小学，都不容许讲上海话，师生间一律用普通话交流。可叹的是孩子们的本地母语——上海话，说得“洋泾浜”似的不地道了。更令人啼笑皆非的是，上海人居然要举办《上海人讲上海话》之类的比赛了。

本地方言不能可有可

无，那是一种特色，一种文化，无可替代。不信？你用普通话唱个评弹试试。在讲好普通话的同时，千万别忘了自己的乡音。

我中学的语文老师是苏州人，那口吴侬语的普通话在诵读古诗文时，带着一股浓浓的古风，古韵

扑面而来，常常使我听得如痴如醉，如沐春风。谁敢说方言的魅力没有传承的必要？

说好普通话，不忘本地方言，不啻为中华传统文化的传承，更是一种不可或缺传承。

(金星 蓝翔)

党员身份不可忘却

俗话说：“行成于思而毁于隋”。思想是人的行为先导，错误的思想往往导致危险的行动。改革开放以来，在中国共产党的领导下，全国各族人民奋发努力，我国社会主义现代化建设事业取得翻天覆地的巨大成就，令世人瞩目。然而，毋庸讳言，这些年来党内腐败等现象，令人生畏。一些党员干部坠入犯罪的深渊，并非天生就是“不良份子”，他们正是思想上放松对自己作为先进分子的严格要求，常常忘记了自己党员的第一身份，让种种不健康的思想苗头

钻了空子。久而久之，在危险的思想病毒的侵袭下，党员干部不注重有效的防范与医治，以至逐步蜕化变质，走上违法乱纪犯罪之路，就不足为奇了。

作为工人阶级的先锋队员的共产党员，无论从事何职业，无论在何场合，不忘党员身份，注重党员形象，这是我们党成立以来对党员提出的基本要求。

党的十九大以习近平总书记为首的党中央，开创了新时代建设中国特色社会主义道路，新的征程催人奋进。在新的形

盛夏诗赋

满庭芳·忆南码头造船

浦东开放卅周年

建造第一艘出口万吨轮

晨别公园，码头

岸边，黄浦东畔尝桥。

一江涛涌，春水浩浩

滔，开放峥嵘图强。出

口轮，巾帼英豪，船台

上，超欧赶日，发愤最

道骄。

潇骚，舳下水，人

潮长堤，起伏声嘹，锦

旗舞东风，多处飘摇，

锣鼓喧天热烈。时逝

去，岁月迢迢。人生梦

圆终成真，与旭追韶

峭。

开放初，为香港

建造第一艘的17500

吨级出口多用途货船

“海上建筑师”号而

吟。

(新桥 周执平)

七律·有感

黄梅天抗洪救灾

拔剑茫然问九天，

黄梅不断雨涟涟。

莫非天柱今遭折，

可是地维又覆湮？

湘楚江流成泽国，

三吴浪急没良田。

惊看炼石神娲处，

万众疏洪大蠹卷。

(张万钊)



随意茶座

普通话，也有人称之为国语，我个人认为称为国语似乎更贴切一些，一国通用之语嘛！

我们国家地域广大，民族众多，有着难以计数的风俗和方言，有人喻之为：“隔山不同调，同村不同音”，这很是有些道理。于是，一种能让不同地区，不同族群间相互无阻沟通的社交工具——普通话便逐步推广开来。

能说好一口流利的普通话并非易事。学说普通话最困难的当属南方人了。南方的各类方言与普通话的差别很大，再加上方言中对人和事物的描